Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

|‘ m‘ JESENSKI IZPITNI ROK
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FIZIKA

—— Izpitna pola 2 ==

Petek, 29. avgust 2008 / 105 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).

Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog, od katerih izberite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je vredna
10 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbhami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve &tiri naloge, ki ste jih
reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z ni¢ (0)
toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risha,
besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoZnosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.

© RIC 2008
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase
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G =6,67-10" Nm?kg?

g =8,85-100AsV 'm™'

o =4m-107" Vs A"'m ™
k=1,38-102JK!
h=6,63-10*Js=4,14-10" eVs
0="567-10°Wm K™

lu =1,66-10"*"kg; za m = lu je mc* = 931,5 MeV

SILA ENERGIJA
m, m. = =
F:G l2 2 A:Fs
T
42 W muv
0 _ =
T—S—kOHSt. k 92
F=ks W, = mgh
F=pS ks®
p T
F:ktEI
A
F=pgV P==
F =ma A= AW, + AW, +aW,
G=m7 A=—pAV
— N 2
FAt =AG p+%+pgh:konst.
M=7xF
M = rFsin«
p = pgh
I'=Jw



ELEKTRIKA
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NIHANJE IN VALOVANJE
m

to = 2’1‘(\/%

ty = 271\/z
g

t, =2mVLC
c= v
N

sina = —
i

S
E, =cB,
J=wc
o1
J :§€OE§C
j = jcosa

v= VO(I:I:E)
Cc

Yy

v
1F—
c

vV =

MODERNA FIZIKA
VVf = hv

W, = A+ W,
W, =AW,
he
min — 7
AW = Amc?
‘

N=N,2 % =N
\_hn2

t1/2
A= N\



M082-411-2-2

Prazna stran

OBRNITE LIST.



M082-411-2-2

NALOGA

Pri nekem poskusu opazujemo stojece valovanje na vrvici. Vrvico na enem koncu
nataknemo na nihajoce pero brnaca, na drugem pa speljemo prek Skripca in na konec
obesimo utezi, kakor kaze slika. Med brnacem in §kripcem nastane na vrvici stojece
valovanje. Ko na njej visijo uteZzi s skupno maso 170 g, nastane na vrvici stojece valovanje
z dvema hrbtoma ter vozli na konceh in sredini vrvice. Pri poskusu spreminjamo maso
uteZi in §tejemo hrbte na vrvici. Podatki so zbrani v razpredelnici.

m [g] St. hrbtov F [N]
170 2

75 3

45 4

29 9

18 6

12 7

1. V tretjem stolpcu dopolnite razpredelnico s podatki za silo, ki nateza vrvico.

(1 tocka)

2. Narisite graf, ki kaze, kako je $tevilo hrbtov stoje¢ega valovanja odvisno od sile, ki nateza
VIvico.

(3 tocke)
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Pero brnaca niha s frekvenco 50 Hz 4+ 2 Hz. Med peresom brnaca in Skripcem je razdalja
90 cm=£1cm.

3. Koliksna je valovna dolzina valovanja, ko sta na vrvici dva hrbta (gl. sliko ob razpredelnici).

(1 tocka)

4. lIzraCunajte, kolik$na je relativna napaka valovne dolzine v tem primeru.

(1 tocka)

5. IzraCunajte, koliksna je hitrost Sirjenja valovanja po vrvici takrat, ko je napeta s silo 1,7 N .
Izra¢unajte tudi absolutno napako te hitrosti.

(2 tocki)

. s . .. C < /F . .
Hitrost Sirjenja valovanja po vrvici lahko izraCunamo z enacbo ¢ = |—, pri Cemer je u

masa dolzinske enote vrvice.

6. IzraCunajte p za vrvico, ki smo jo uporabili pri poskusu. Izraunajte tudi relativno napako
koli¢ine . Privzemite, da je napaka pri merjenju sile zanemarljiva.

(2 tocki)
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2. NALOGA

Na vrvico obesimo Zogico iz mehkega blaga, napolnjeno s svin¢enimi Sibrami. TeZa Zogice
je 20 N . Z roko jo povle¢emo tako, da tvori vrvica z navpi¢nico kot 90°. Ko Zogico
spustimo, se giblje po kroZnici, kakor kaZe slika. DolZina vrvice je 25 cm.

m € l ‘
|
|
\
\

1. IzraCunajte razliko med potencialno energijo, ki jo ima zogica takrat, ko je v najvisji legi, in
potencialno energijo, ki jo ima Zogica takrat, ko potuje skozi najnizjo lego.

(1 tocka)

2. IzraCunajte hitrost, s katero potuje zogica skozi najnizjo lego. Upora zraka v tem in naslednjih
racunih ne upostevajte.

(2 tocki)
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3. IzracCunajte radialni pospesek, ki ga ima zogica takrat, ko se giblje skozi najnizjo lego.

(1 tocka)

4. Na spodnjo skico vri$ite vse sile, ki delujejo na zogico takrat, ko potuje skozi najnizjo lego.
Sile oznacite in jih poimenujte oziroma navedite, za katero silo gre.

(1 tocka)

5. Izracunajte silo, s katero je napeta vrvica takrat, ko potuje Zogica skozi najnizjo lego.
(2 tocki)
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Na podstavku miruje Zogica, ki ima na obodu prilepljen jezkasti trak. Njena teza je 10 N.
Na vrvici viseta Zogica iz blaga tr¢i ob Zogico z jeZki tako, kakor kaZe slika. Zogici se pri
trku sprimeta. Podatki za Zogico na vrvici so enaki kakor v prvem delu naloge.

AN /
N -
~ v
~ -
~ e
~ -
~ -
~_ -

\\\\6
—_—
v
7

6. IzraCunajte hitrost, s katero se sprijeti zogici gibljeta takoj po trku.

(1 tocka)

7. lIzraCunajte najvisjo visino, do katere se dvigne teziS¢e sprijetih Zogic.

(1 tocka)

8. IzraCunajte sunek sile, s katerim je gibajoca se Zogica iz blaga potisnila mirujo¢o zogico pri
trku med njima.

(1 tocka)
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3. NALOGA

1. Z enacbo zapiSite Ohmov zakon in poimenujte kolicine, ki nastopajo v njej.

(1 tocka)
Na baterijo z zanemarljivo notranjo upornostjo in gonilno napetostjo U, = 9,0 V
priklju¢imo zaporedno vezana upornika R, =15 2 in R, = 30 2.
R [ B
: S
2. Izracunajte, kolikSen tok teCe po vezju, ko sklenemo stikalo.
(1 tocka)
3. IzraCunajte padca napetosti na uporih R, in R, .
(1 tocka)

4. Izracunajte elektricno mo¢, ki jo porabljata upora R, in R,.

(2 tocki)
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Opisano vezje je del poskusa, v katerem uporabimo upora za segrevanje dveh enakih
kovinskih kock, ki sta obdani s plastjo toplotnega izolatorja (gl. sliko). Masa vsake kocke je
0,10 kg, specifi¢na toplota snovi, iz katere sta kocki, je 130 Jkg ' K '. Na zaéetku
poskusa je temperatura obeh kock in okolice 20 °C.

5. Izra¢unajte spremembo temperature vsake od kock po tem, ko stikalo vezja na sliki sklenemo
za 10 s. Privzemite, da sta masi uporov zanemarljivi v primerjavi z masama kock in da med
segrevanjem ne uide v okolico ni¢ toplote.

(2 tocki)

6. Izracunajte toplotni tok, ki bi pri izraGunani kon¢ni temperaturi prve kocke uhajal skozi plast
izolacije z debelino 2,0 mm . Stranica kocke meri 5,0 cm , koeficient toplotne prevodnosti

izolacijske snovi je 0,050 Wm ' K.
(2 tocki)

7. lzraCunajte, za koliko je temperatura prve kovinske kocke po dolgem ¢asu vec¢ja od
temperature okolice. Privzemite, da je tok skozi elektri¢na upornika konstanten in da se kocki
ohlajata le s prevajanjem toplote skozi izolacijo.

(1 tocka)
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4. NALOGA

1. Zapisite enacbo, ki povezuje goris¢no razdaljo, razdaljo med predmetom in leco ter razdaljo
med sliko in leco. Pojasnite oznake, ki nastopajo v enacbi.

(1 tocka)

Zbiralna le¢a z maso 0,20 kg in premerom 8,0 cm je z vrvico obeSena na vzmet, kakor
kaZe slika. Gori$¢na razdalja lece je 12,0 cm.

7

+5 cm
0 m

—5 cm

2. Ce leco premaknemo iz mirovne lege, zaniha v navpicni smeri s frekvenco 2,0 Hz.
Izra¢unajte koeficient vzmeti.

(1 tocka)
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3. Narisite graf odmika leCe v odvisnosti od ¢asa za dva nihaja, ¢e lea niha z amplitudo
5,0 cm .

(1 tocka)

y [em] ,

Y

V razdalji 12 cm nad mirovno lego lede je pritrjeno mirujoce totkasto svetilo. Zarki, ki
gredo skozi leco, ustvarjajo na zaslonu pod njo svetlo liso v obliki kroga. Ko le¢a niha, se
premer kroga na zaslonu spreminja.

%

. 12 cm
+5 cm
0 ,,,,,,,,,,,,,,,,
—5 cm
7 zaslon

4. Koliksen je premer kroga na zaslonu v trenutku, ko je goris¢e leCe na mestu tockastega
svetila? Odgovor utemeljite z ra¢unom, skico ali sklepom.

(2 tocki)
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5. Ce le¢o zanihamo z amplitudo 5,0 cm , opazimo, da nastane na zaslonu ostra slika svetila, ko
je leca v spodnji skrajni legi. IzraCunajte, kolik$na je tedaj razdalja med le¢o in zaslonom.

(2 tocki)

6. IzraCunajte, v koliks$ni razdalji od leCe nastane slika svetila takrat, ko je lea v zgornji skrajni
legi.

(2 tocki)

7. Ali je slika v tem primeru prava ali navidezna? Odgovor utemeljite z ra¢unom, skico ali
sklepom.

(1 tocka)
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5. NALOGA

1. Z besedami pojasnite bistvo dogajanja pri pojavu, ki mu pravimo fotoefekt.

(1 tocka)
V Zarnici je Zarilna nitka s povr§ino 1,4 cm?. S tokom jo segrejemo na temperaturo
2000 K . Nitka seva kot ¢rno telo.
2. IzraCunajte sevalni tok (P), ki ga Zzarnica seva v prostor.

(1 tocka)
3. V diagram vriSite priblizno obliko spektra svetlobe, ki jo oddaja zarnica.

(1 tocka)

P\

> v

4. IzraCunajte gostoto svetlobnega toka zarnice na razdalji 2,0 m od Zarnice. Privzemite, da
zarnica sveti kot tockasto svetilo.

(1 tocka)
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Dva metra od Zarnice je fotocelica. Svetloba pada pravokotno na povrsino fotokatode v
fotocelici. Povrsina fotokatode je 0,50 cm?”.

5. IzraCunajte osvetljenost fotokatode.

(1 tocka)

6. IzraCunajte Stevilo fotonov, ki padejo vsako sekundo na fotokatodo, ¢e je povpre¢na valovna
dolZina vpadne svetlobe 700 nm .

(2 tocki)
Vsak petstoti foton izbije iz fotokatode en elektron.
7. lzraCunajte, kolikSen elektri¢éni tok tece skozi fotocelico zaradi izbitih elektronov iz
fotokatode, Ce je ta priklju¢ena na majhno napetost v prevodni smeri.
(1 tocka)

Svetlobo posljemo skozi filter, ki prepusca le svetlobo valovne dolZine 600 nm . Ta svetloba
osvetljuje fotokatodo. Izstopno delo za to fotokatodo je 1,3 eV .

8. IzraCunajte mejno vrednost zaporne napetosti za fotocelico v tem primeru.

(2 tocki)

©
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